

# 学史力行践初心

## 党史学习教育 我为群众办实事 实践活动综述

□新华社记者

党史学习教育启动以来,各地区各部门各单位落实党中央决策部署,按照党史学习教育领导小组统筹安排,把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作相结合,立足行业实际和主责主业,扎实开展,为群众办实事、实践活动。

贯彻新发展理念,巩固脱贫攻坚成果、保障基本民生需求、深化政务服务改革、推进基层治理。广大党员干部以百姓所思所盼为努力方向,用心用情用力解决基层的困难事、百姓的烦心事,以实实在在的成效让群众分享高质量发展成果、共享高品质幸福生活。

着眼发展,聚力重点工作

办实事不是简单帮钱帮物、搞花架子、堆几个盆景。如何立足发展大局,聚焦重点任务,让为民办实事呈现新的打开方式,各地区各部门各单位用行动给出答案。

立足长远,为群众办实事的体制机制不断完善。

中央办公厅坚持把为群众办实事作为践行“两个维护”的内在要求,通过制定印发承诺清单、召开经验交流会、实地督促指导等多种形式,扎实有力推进。我为群众办实事实践活动,真正把为民宗旨更好地体现到推动党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神贯彻落实中去。

中央组织部推动落实党员、干部直接联系群众制度,开展党旗在基层一线高高飘扬,以实际行动庆祝中国共产党成立100周年。活动广泛发动基层党组织和党员干部为民办实事解难题。

中央宣传部扛起双重责任,既注重抓好面向全党的学习教育和实践活动中开展,又立足于加强理论武装、壮大主流舆论,满足群众文化需求,让党的宣传思想工作实起来、强起来。

中央政法委、中央和国家机关工委、中央党史和文献研究院等部门单位及时建立完善实践活动组织领导体系,确保实践活动有序开展。

中央党校(国家行政学院)、人力资源和社会保障部、国务院国资委等部门单位召开推进会,传达学习有关文件,对实践活动进行部署安排。

扛起主体责任,成立领导小组,深入研学方案、提出具体要求。中央和国家机关持续抓好顶层设计、做好政策引导,不断完善网上网下对接联动的工作机制,推动我为群众办实事、实践活动向基层落地。

聚焦重点,助力乡村振兴战略稳步实施。

村集体经济年收入突破300万元、村民年人均可支配收入超2.8万元,在推进乡村振兴的新征程上,江西省上高县塔下乡北村的发展日新月异。

乡村振兴既要塑形,也要铸魂。我们要以此次实践活动为抓手,发挥本地剪纸之乡的独特优势,不断丰富村民精神文化生活,在乡村振兴的道路上帮

扶数字人民币购买一听可乐,戴VR眼镜打一场虚拟乒乓球,点电子屏幕360度云欣赏故宫文物……在2021年中国国际服务贸易交易会展区,数字感十足的互动场景不断闪现,让人耳目一新。本届服贸会聚焦数字经济,把握全球数字经济脉动,为新冠疫情影响下的世界经济复苏带来活力与机遇。

数字经济加速演进

从海运集装箱的跨境运输服务到一枚芯片背后的知识产权服务,服务贸易无处不在。随着数字技术的推广应用,服务贸易的数字化特征越来越明显。以数据为生产要素、数字服务为核心、数字交付为特征的数字贸易蓬勃兴起,正成为数字经济的重要组成部分和全球贸易发展的重要趋势。

新冠疫情客观上加速了服务贸易的数字化进程,带来了新的机遇。数字化提高了服务的可及性,远程医疗、在线教育、协同办公、跨境电商等服务广泛应用,对促进各国经济稳定和抗击疫情

发挥了重要作用。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为,如果说货物贸易是前期全球贸易增长的主要动力,科技赋能的服务贸易则可望引领全球化的新浪潮。

世界贸易组织指出,服务业已经成为全球经济的支柱,也是国际贸易中最具活力的组成部分,预计到2040年,服务贸易占全球贸易比重将升至三分之二。

数字红利全球共享

数字贸易是衡量一个国家经济现代化水平的重要标志之一,也是国际竞争力的重要体现。

据联合国贸发会议口径测算,2020年中国可数字化交付的服务贸易规模达到2947.6亿美元,新冠疫情期间逆势增长8.4%,占服务贸易总额的44.5%,比“十三五”初期提升了13.9个百分点。

随着数字技术与服务贸易加速融合,数字贸易正成为服务贸易新的增长点。

新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群认为,数字化是全球经济转型的必经之路。服贸会对数字贸易的特别关注,尤其是对高科技领域数字服务的关注非常及时且关键。

中国服务贸易开放水平也在有序提升。中国连续7年保持服务贸易世界第二大国地位,与世界近240个国家

# 数字中国 服务世界

## 服贸会为世界经济转型注入动力

□新华社记者 樊宇 赵黎曦

刷数字人民币购买一听可乐,戴VR眼镜打一场虚拟乒乓球,点电子屏幕360度云欣赏故宫文物……在2021年中国国际服务贸易交易会展区,数字感十足的互动场景不断闪现,让人耳目一新。本届服贸会聚焦数字经济,把握全球数字经济脉动,为新冠疫情影响下的世界经济复苏带来活力与机遇。

数字经济加速演进

从海运集装箱的跨境运输服务到一枚芯片背后的知识产权服务,服务贸易无处不在。随着数字技术的推广应用,服务贸易的数字化特征越来越明显。以数据为生产要素、数字服务为核心、数字交付为特征的数字贸易蓬勃兴起,正成为数字经济的重要组成部分和全球贸易发展的重要趋势。

新冠疫情客观上加速了服务贸易的数字化进程,带来了新的机遇。数字化提高了服务的可及性,远程医疗、在线教育、协同办公、跨境电商等服务广泛应用,对促进各国经济稳定和抗击疫情

发挥了重要作用。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为,如果说货物贸易是前期全球贸易增长的主要动力,科技赋能的服务贸易则可望引领全球化的新浪潮。

世界贸易组织指出,服务业已经成为全球经济的支柱,也是国际贸易中最具活力的组成部分,预计到2040年,服务贸易占全球贸易比重将升至三分之二。

数字红利全球共享

数字贸易是衡量一个国家经济现代化水平的重要标志之一,也是国际竞争力的重要体现。

据联合国贸发会议口径测算,2020年中国可数字化交付的服务贸易规模达到2947.6亿美元,新冠疫情期间逆势增长8.4%,占服务贸易总额的44.5%,比“十三五”初期提升了13.9个百分点。

随着数字技术与服务贸易加速融合,数字贸易正成为服务贸易新的增长点。

新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群认为,数字化是全球经济转型的必经之路。服贸会对数字贸易的特别关注,尤其是对高科技领域数字服务的关注非常及时且关键。

中国服务贸易开放水平也在有序提升。中国连续7年保持服务贸易世界第二大国地位,与世界近240个国家

## 中国进出口银行内蒙古分行坚守政策性金融职能定位 助力北方联合电力保障自治区和京津冀地区用电需求

在内蒙古自治区持续深化能源体制机制创新、加快推进能源基础设施建设的背景下,中国进出口银行内蒙古分行积极践行党中央、国务院关于内蒙古能源科学发展的若干意见,发挥政策性金融引领带动作用,助力自治区能源保供、优布局、调结构、守安全。

中国进出口银行内蒙古分行作为自治区最大发电供热企业,北方联合电力有限责任公司提供10亿元流贷支持,在帮助企业应对燃煤价格上涨、保持流动性的同时,

积极支持企业保障自治区和京津冀地区用电需求,服务自治区保障首都、服务华北、面向全国的能源战略定位和市场定位。

下一步,中国进出口银行内蒙古分行将进一步发挥政策性金融职能,积极支持北方联合电力有限责任公司新能源发展战略,加大合作力度,以更好地为我区能源输出基地建设助力,作出积极贡献。

(刘江)

# 十九届中央第七轮巡视完成反馈

新华社北京9月5日电 根据党中央部署,十九届中央第七轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取召开集中反馈会议和各中央巡视组一对一反馈相结合的方式进行。

9月2日,中央巡视工作领导小组召开十九届中央第七轮巡视集中反馈会议。会议传达学习了习近平总书记听取中央第七轮巡视情况汇报时的重要讲话精神,通报了巡视发现的共性问题,对巡视反馈和整改工作进行集中部署。中央政治局委员、中央巡视工作领导小组副组长杨晓渡出席会议并讲话。

9月2日至4日,15个中央巡视组分别向教育部和31所中管高校进行了“一对一”反馈。根据中央巡视工作安排,各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的重要问题,并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育工作,坚持优先发展教育事业,推动教育改革发展取得明显成效,教育领域面貌发生明显变化。教育部党组和中管高校党委管党治党责任意识得到明显提升,办学治校工作取得新成效,服务国家战略和经济社会发展作出积极贡献。

反馈也指出了巡视发现的突出问题。有的加强政治建设有不足,贯彻落实党的教育方针和党中央关于教育工作决策部署存在差距,完整准确全面贯彻新发展理念不够到位,对新时代教育工作规律把握不够精准,有的落实立德树人根本任务有不足,思想政治教育比较薄弱,校风学风建设有短板,师德师风建设有待加强,有的执行党委领导下的校长负责制有不足,党委主动担当作为不够,在履行好管方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实等职责上存在差距,有的做好新时代意识形态工作有不足,不同程度存在风险隐患,有的深化从严管党治校有不足,责任压力传导还不到位,对一些下属单位问题反映较多,科研、基建等重点领域腐败问题仍有发生,校办企业、合作办学、附属医院等领域廉洁风险比较突出,四风问题还有反映,形式主义、官僚主义问题比较突出,个别单位发生顶风违反中央八项规定精神问题,有的加强班子队伍和基层党组织建设有不足,落实新时代党的组织路线不够到位。

反馈要求,坚持系统观念,加强贯通融合,增强整改监督工作合力。纪检监察机关要加强整改日常监督,盯住领导班子和关键少数,盯住巡视反馈的重点问题,分类处置问题线索,注重监督、靠前监督,精准监督。对整改不力、敷衍应付、弄虚作假的,严肃追责问责。组织部门要把解决巡视发现的问题与加强高校班子队伍建设结合起来,与干部考核评价使用结合起来,加强对高校选人用人、党建工作的调研指导,完善管理体制和工作机制。

教育部等职能部门要结合职责统筹督促整改,加强教育改革顶层设计,综合用好巡视成果,促进深化标本兼治。

据了解,中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

# 全国新冠疫苗接种剂次超21亿

据新华社北京9月5日电 (徐鹏航 邱冰清)国家卫健委9月5日通报,截至2021年9月4日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗210038.7万剂次。

国家卫健委有关负责人表示,要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,筑牢外防输入、内防反弹的坚实屏障,坚决巩固来之不易的防控成果。

当前随着德尔塔变异株的流行,全球疫情大幅反弹。国家卫健委疾控



服贸会上览中华

9月5日,观众在参观服贸会国家会议中心展区山东展位。9月2日至7日,2021年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心和首钢园区举行。在服贸会上,人们可以品尝华夏各地美食,欣赏各类展品,了解各地风土人情和服务贸易发展情况,一览中华。

新华社记者 邢广利 摄

## 聚焦内蒙古科协

### 王召明 集结每棵小草的力量

生态修复怎么才能顺国情、合地情,可持续?这是内蒙古蒙草集团董事长王召明终其一生致力探寻的方向。作为大草原的孩子,王召明用一棵小草,开启了他和团队引种驯化培育草原乡土植物的历程。从一家小公司到成为应用生态数据做环境治理的科技型上市企业,创业28年时间里,王召明扎根科研与实践一线,带领企业建成我国规模和数据领先的乡土植物种质资源库“小草诺亚方舟”。

目前,蒙草草原生态产业大数据平台收集种质资源1694种,90万份;植物标本4000种,10万份;土壤140万份。从这些庞大的“水、土、气、植、动、微”数据里,他和科

研人员读出了最朴实的自然规律,通过数据智慧指导生态产业“种什么、怎么种”方案自动生成。

王召明团队累计治理轻、中、重度荒漠化土地以及矿山、废弃地、盐碱地等3000万亩,这些都是生态治理过程中难啃的“硬骨头”。

截至今年5月,蒙草累计申请专利351项,王召明还牵头成立18个不同类型的种业生态研究院,带领团队承包国家及省部级重点科研课题近89项,编制国家、行业、地方、团体标准63项。他先后荣获科技部创新创业人才、万人计划高层次领军人才、国家百千万人才工程有突出贡献中青年专家等荣誉称号。(内蒙古科协提供)